. Bilim ve Teknik'in Aralik 1978 sayisinda 2 - 12 Temmuz 1978'de Polonya'nin Toron sehrinde
yaptlan X. Kimya Olimpiyadinda sorulan sorulardan ilk ikisini yayinlamistik, Bilim ve Teknik'in
bu sayisinda ise gegen sayida sorulan 1. ve 2. sorularin yanitlari ile 3., 4., 5., sorulan bulacak-
stmz: Olimpiyad kurallarina gére sinavlar kapal kitap seklinde olup, yalniz hesap cetveli veya
elektronik hesap makinasi kullanilabilir. Basarilar.
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Problem: 3

Kromla kaplama genellikle bir metalin kromik
asit cbzeltisinde elektrolizi ile yapilir. Elektroliz
kabi, 230 g/dm’ kromik asit anhidridi igeren
1000 dm? cézelti ile doldurulmus ve 1500
amper akimla 10,00 saat siire ile elektroliz edil-
migtir. Boylece katotdaki madde kromla kaplan-
mugtir. Yukaridaki kogullarda anotdaki alagima hig
bir sey olmamis ve deney sonunda katodun
agirh@r 679 g artmistir. Katotda agiga gikan gaz-
larin ayni kosullarda anotta agiga gikan gazlara
hacim oram V./V, = 1,603 dir.

3.1. Katotda toplanan krom igin harcanan elek-
trik yikinin ylzdesinl hesaplayiniz.
Yukanda bellrtilen elektrik yiikiinin tama-
men kullanilmasi halinde ve anotta olusan
reaksiyon veriminin bilindigi géz 6niine
alarak her ikl hal igin katot ve anotta olu-
gan gazlarin hacimlarini hesaplayimiz. Eger
elde ettiginiz sonug problemde verilen gaz
oranlariyla uyum iginde degilse elektroliz
sirasinda daha bagka hangi reaksiyonlann
olabilecegini yazimz. Buna gére hesaplarini-
zi yenileyiniz. Atom Agdirhg Cr = 51, 996.

Problem : 4 .

50 dm’ lik bir kap, 300°K ve 1 atm basincta
etan gazi Ile doldurulmus ve sikica kapatilmistir,
Kap isitilarak basing degisik sicakliklarda &lgi-

lip asagidaki sonuglar elde edilmistir.

32

Olgillen basing Hesaplanan basing
T (K*) P’ (atm) Py (atm)
1 2 3
300 1,000
500 1,666
800 2,725
1000 4,942

" 4.6.

4.1, Etanin ideal gaz oldugunu kabul ederek her
sicaklik i¢in P, degerini hesaplayip yukarida-
ki cetvelde (3) yerine yaziniz.

R = 0,08205 atm x dm?® x der! x mol-! ve-
ya 831 J x der! x mol!

42. Olgillen ve hesaplanan basing degerlerinin
yiiksek sicakliktaki farkliigimin  nedenini

yaziniz.

4.3. Yiiksek sicaklikta kapta olusabilecek reak-

siyonun denklemini yaziniz.

800 ve 1000°K de etanin pargalanma reak-
siyonu igin Kp degeri ve pargalanan etanin
ylizdesini hesaplayiniz.

44,

45. lki sicaklik (T, ve T,) deki denge sabitleri
Kp'ler ile reaksiyon isisi [Q) arasinda
vant't Hoff denklemi denilen asagidaki ba-

gint vardir.

2,303 log = — |— — —
Kp, R LT, T,

Buna gore, 800 ve 1000°K igin Q degerini
hesaplayiniz.

Sicakligin veya basincin arttinlmasi reaksi-
yonun hangi yone dogru kaymasina neden
olur ? Agiklayiniz.

Problem: 5
Kémir katraninda bulunan ve organik bir sivi

olan 1,06 g X bilesiginin yanmas: sonucu 0.90 g
H,0 ve 352 g CO, elde edilmektedir.
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X bilesiginin buharinin yogunlugu N, ye gore,
3,79 dur. X bilesigi sicak CrOy + H,S0, karsi-
minda ylikseltgenmektedir. Yikseltgenme sonun-
da elde edilen renksiz kristal yapidaki bilesik A
NaOH veya NaHCO, gdzeltilerinde goziinebilmek-
tedir. A bilesigi isitildiginda kolayca su kaybe-
derek B bilesigine doniismektedir. A veya B bi-
lesigine H,80, ekleyerek butanol ile isitilmas
sonucu ayni C bilesigi elde edilmektedir. B bile-
siginin H,S0O, veya ZnCl, nin oldugu ortamda fe-
nol ile tepkimesinden (kondanzasyonundan) asid
- baz titrasyonunda kullanilan Y bilesigi elde edil-
mektedir. A veya B bilesiklerinin H,S0, li or-
tamda asin miktarda 1 — butanolle reaksiyonun-
dan ayni C bilesigl olusmaktadir,

1941 de Haayman ve Wibaut X bilesigini
CHCI, ¢ozeltisinde ozonizasyona tabi tutmustur.
Elde edilen ozonitlerin hidrolizi sonunda sivi faz-
da iic degisik organik bilesik elde etmisler ve
bunlarin mol oranlarinin D/E/F = 3/2/1 bul-
muslardir. Bunlarin hafif yiikseltgenmesinde yal-
niz ikisinin yeni G ve H bilesiklerini olusturduk-
larini gérmislerdir. Uglinci madde ise bu sart-
lar altinda ylkseltgenmemekte fakat H,0, gibi
kuvvetli oksitleyicilerle keskin kokulu | bilesigini
vermektedir. (Susuz G bilesiginden 0,288 g
1 M H,80, de ¢dziinmiis ve 0,05 M KMnO, ile titre
edildiginde permanganat ¢ozeltisinden 256 cm?®
harcanmistir).

5.1. X bilesiginin formiliind bulunuz.

5.2. Yukaridaki bilgilerden faydalanarak A,B.C
bilesiklerinin elde edilmesine ait denklem-
leri yaziniz.

5.3. Y bilesiginin sentezine ait denklemi yaziniz.
Yapisi ve asit ve baz cozeltilerindeki ren-
gini belirtiniz.

54. X bilesiginin ozonizasyonu ve ozonitlerin
hidrolizi sonunda olusan D, E, F bilesiklerini
yaziniz.

5.5. G,H, | bilesiklerinin elde edilmesi ile ilgili
reaksiyonlari yazimiz,

56. X bilesigi hangi sivi organik bilesigin, ki

o da odun katraninda bulunmaktadir, tiire-
vidir. Bu maddenin ozonizasyonu ile hangi
bilesik elde edilir,

57. X, Y ve A dan | ya kadar tiim bilesikler igin
diger bildiginiz isimleri yaziniz.
C=12, H=1, O0=16 KMnO, = 158 -
COZUMLER
Cozim: 1

. MgCO; 4 2H+ 4 2C— -,
Mg+ 4+ CO, 4+ H,0 4+ 2CI-
CaSi0; +4 2H+ - 2CI— -
Cal+ 4 SIi0, 4+ H0 4+ 2CI-

1.2. Bir mal Fe,0;, g mol Fe(CrO,), den olusa-
cagindan 159,70 g Fe,0, 2 x 22387 g
Fe(Cr0,), den olusur, veya % 798 Fe,0,'e
kargit gelen Fe(CrO,), nin % 22,37 oldugu
bulunur,

Cr,0;, Fe(CrO,), ve Mg(CrO,), den kay-
naklanmaktadir. Buna gdre % 22,37
Fe(CrO,), iceren filizden % 15,19 - Cr,0, olu-
sur. Toplam Cr,0, yiizdesi 45,6 olduguna go-
re, Mg (CrO,), gelen Cr,0;, % 3041 olur,
Buna gore, formiil adirliklar1 goz oniine ali-
mrsa % 30,41 Cr,04'e karsit gelen Mg(CrO,),
% 38,47 bulunur.

Mg (CrO,), yiizdesi bilindigine goére, MgO
ylizdesi, 8,06 bulunur. Toplam MgO yizdesi
16,12 olduguna gdre, MgCO, den gelen %
MgO = 16,12 —8,06 = 8,06 bulunur. Buna
karsit gelen MgCO, ise % 16,86 olmalidir.
Fe(Cr0,),, Mg(CrO,), ve MgCO, yiizdeleri
bilindigine gdre, % CaSiO, = 100 — (22,37
+ 3847 4 16,86) = 22,30 olur.

Tepkime sonunda MgCO;'in timil ¢dziindi-
giinden MgCO;in timd, SiO, kaldigindan
CaSiO;'dan da CaO kayip olmaktadir. Buna
gore 1 kg karisimindan 1686 g MgCO; ve
223 g CaSiO;'e karsilik gelen 107,65 g CaO
kaybolacaktir. O halde, toplam kayip, 276,25
g kuru madde ise 1000 - 276,25 = 723,75 g dir.
Boylece kuru kitledeki

CI'201 %

1.3.

1000

723,75
= 63,0 olur.

. Cam borudaki CaO, MgCO, ile HCI nin tep-
kimesi sonucunda cikan CO, ile birlesece-
ginden agirhg CO, nin agirh@ kadar artar,
1000 g filizde 1686 g MgCO; bundan da
87.98 g CO, elde edilecegine gore, cam bo-
runun son agirhgr 412,02 + 87,98 = 500,00 g
olur,

Coziim: 2

100 cm?® suda 0,01432 g Fe,0, olduguna g&-
re 10 dm’ suda 1,432 g Fe,0, veya 1,289 g
FeO vardir. 1° sertlik 10 mg CaO/dm’ ve-
ya 12,81 mg FeO/dm? oldugundan suyun ka-
lici sertligi 1,289 : 0,1281 = 10° bulunur. O
halde 10 dm® suda 1 g Ca0 ve 129 g da

FeO vardir. Buradan Fe+?/Ca?+ mol orani
1:1 bulunur,

Suda 1,289 g FeO olduguna gore, yarisi yani
0,6443 g m1 yiikseltgenmis ve FePO, halinde,
geri kalani ise Fe;(PO,), halinde gokelmis-
tir. Oksit miktarlari bilindigine gére 1,353 g
Fe,(PO,), ve 1069 g FePO, veya toplam
2422 g fosfat ¢oktigi hesaplanir,

= 456 x

2.1
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